

主題查經（48）只有一位是良善的（教師版）

【本週查經目標】：

一、幫助弟兄姐妹對神的良善有更清晰的認識，因而對神生發更堅定的信靠之心。  
二、使弟兄姐妹因認識人性的敗壞，而看見人惟有藉著聖靈的重生和對聖靈不住的降服，才有可能重新得著神的良善。

【帶查經的程序】

一·首先帶大家輪流讀查經資料上的經文：路 18:18~19—加 5:22~23 然後說明此次查經的方向和所盼望達成的目的。

二·可以請組員分享他們對神的良善的體會，以此為破冰題。無論是聖經裡讀到的，或是生活中體驗到的，都可以自由分享，但要提醒大家簡短的說，不要成為長長的見證。

三·一起來察看神的良善：陶恕所下的定義可唸，可不唸；請組員唸關於神良善的經文時，要避免埋頭苦唸，盡量每個經文之後稍加解說，這樣會幫助組員有比較好的吸收，同時也讓他們有機會分享他們的領受。因此帶查經者需要先花點時間默想這些經文，將它們貫穿在你們的思維裡。

四·“總而言之，神為了讓我們可以認識祂…“那段可以用教導的方式講解給組員明白。

五·“為什麼要認識神的良善？“所附錄的經文需要加以闡明，弟兄姐妹才會得其涵意。

六·後面三個討論題重點在人沒有良善，所以人需要藉著聽福音信耶穌而重生，重生後還需要靠聖靈不斷的更新。這幾題若是沒有時間討論，請帶查經的人，將這個真理簡明地敘述以下。

定義：

神的良善使得祂對世人親切，慷慨，大有恩慈，滿了善意；祂心腸柔軟，很會同情人。對於有心追求良善的人，祂的態度永遠是寬大，率真，友善。因著這份善良的本性，祂喜好賜福，並且以祂子民的快樂為滿足。（陶恕 A. W. Tozer）

經文：

【路 18:18~19】有一個官問耶穌，說：“良善的夫子，我該作甚麼事才可以承受永生。”耶穌對他說：“你為什麼稱我是良善的？除了神一位之外，再沒有良善的。”

耶穌這句短短的對話裡，包含兩個極其重要的真理：（1）神是良善的；（2）人沒有良善的。

【詩 34:8】你們要嘗嘗[主恩的滋味]，便知道祂是美善；投靠祂的人真是有福的。（對神良善的認識，首先是藉著讀神的話，但還得有親自“嘗嘗”的主觀經歷。）

【賽 64:6】我們都像不潔淨的人，所有的義都像污穢的衣服。我們都像葉子漸漸枯乾，我們的罪孽好像風把我們吹去。（良善是就生命的性質而言，義是就人在神面前的身份地位而言。）

【羅 3:9~12】這卻怎麼樣呢·我們比他們強麼·決不是的·因我們已經證明·猶太人和希利尼人都在罪惡之下·就如經上所記·『沒有義人·連一個也沒有·沒有明白的·沒有尋求神的·都是偏離正路·一同變為無用·沒有行善的·連一個也沒有。

【羅 7:18】我也知道在我裏頭，就是我肉體之中，沒有良善；因為立志為善由得我，只是行出來由不得我。

【加 5:22~23】聖靈所結的果子就是：仁愛，喜樂，和平，忍耐，恩慈，良善，信實，溫柔，節制。這樣的事，沒有律法禁止。

討論題：

一·聖經怎麼述說神的良善？

1、你們要稱謝耶和華，因祂本為善，祂的慈愛永遠長存。（詩 136:1）

2、神就是光，在祂毫無黑暗。這是我們從主所聽見，又報給你們的信息。（約壹 1:5）

3、神就照著自己的形像造人、乃是照著祂的形像造男造女。神就賜福給他們、又對他們說、要生養眾多、遍滿地面、治理這地、也要管理海裏的魚、空中的鳥、和地上各樣行動的活物。神說、看哪、我將遍地上一切結種子的菜蔬、和一切樹上所結有核的果子、全賜給你們作食物。至於地上的走獸、和空中的飛鳥、並各樣爬在地上有生命的物、我將青草賜給他們作食物、事就這樣成了。（創 1:27~30）

4、耶和華使泉源湧在山谷，流在山間；使野地的走獸有水喝，野驢得解其渴。天上的飛鳥在水旁住宿，在樹枝上啼叫。祂從樓閣中澆灌山嶺，因祂作為的能效，地就豐足。祂使草生長，給六畜吃；使菜蔬發長，供給人用，使人從地裡能得食物；又得酒能悅人心，得油能潤人面，得糧能養人心。佳美的樹木，就是黎巴嫩的香柏樹，是耶和華所栽種的，都滿了汁漿。雀鳥在其上搭窩；至於鶴，松樹是它的房屋。高山為野山羊的住所，岩石為沙番的藏處。（詩 104:10~18）

5、耶和華善待萬民，祂的慈悲覆庇祂一切所造的。…耶和華在祂一切所行的，無不公義；在祂一切所作的，都有慈愛。（詩 145:9,17）耶和華啊，人民，牲畜，你都救護。（詩 36:6）

6、不可欺壓你的鄰舍，也不可搶奪他的物。雇工人的工價，不可在你那裏過夜，留到早晨。不可咒罵聾子，也不可將絆腳石放在瞎子面前，只要敬畏神，我是耶和華。（利 19:13~14）

7、若遇見你仇敵的牛、或驢、失迷了路、總要牽回來交給他。若看見恨你人的驢壓臥在重馱之下、不可走開、務要和驢主一同抬開重馱。(出 23:4~5)

8、你喜愛公義，恨惡罪惡，所以神，就是你的神，用喜樂油膏你，勝過膏你的同伴。(詩 45:7)  
神的良善使祂恨惡一切攔阻人得福樂的邪惡，神的公義使祂不以有罪的為無罪，因此在祂的良善裡，祂會刑罰罪人，為要除滅罪惡。

9、你仇敵跌倒、你不要歡喜。他傾倒、你心不要快樂。恐怕耶和華看見就不喜悅、將怒氣從仇敵身上轉過來。(箴 24:18~19)

良善的心不幸災樂禍，不會恨不得別人出門被車撞死，不設計陷害人，不肯隨夥毀謗鄰里，不落井下石，不趁火打劫，不欺壓貧寒，不見死不救。

10、耶和華說：“我知道我向你們所懷的意念，是賜平安的意念，不是降災禍的意念，要叫你們末後有指望。(耶 29:11)

11、主耶和華說：“惡人死亡，豈是我喜悅的嗎？不是喜悅他回頭離開所行的道存活嗎？…你們要將所犯的一切罪過，盡行拋棄，自作一個新心和新靈。以色列家啊，你們何必死亡呢？主耶和華說：“我不喜悅那死人之死，所以你們當回頭而存活。”(結 18:23,31~32)

總而言之，神為了讓我們可以認識祂，祂從多方面顯明祂自己的神性和永能（包括祂良善的性情）：

★ 藉著祂的創造，就如詩人所說：“耶和華啊，你的慈愛遍滿大地。”(詩 119:64)，詩篇 104 篇的作者就是因著默想神的創造，而體會到神對一切被造之物所顯的良善。

★ 藉著祂的自我啓示，例如出 34: 6~7 “耶和華，耶和華是有憐憫，有恩典的神…”

★ 藉著祂頒發給以色列民遵守的誠命律例。

★ 藉著祂跟人來往應對的史實（記載在舊約中的歷史）。

★ 藉著耶穌基督十字架的救贖。(羅 3:25~26；約壹 4:9)

★ 藉著歷世歷代信徒的見證。

★ 我們自己親身的經歷，

二· 為什麼我們需要更深認識神的良善？

1、人被試探，不可說：“我是被神試探。”因為神不能被惡試探，他也不試探人。(雅 1: 13)

(我們若認識神的良善，自然清楚祂跟邪惡不沾邊；這樣當撒但以惡試探我們時，我們就有辨識力，不會誤以為是來自神而落在其中。)

2、你們看那天上的飛鳥，也不種，也不收，也不積蓄在倉裡，你們的天父尚且養活它。你們不比飛鳥貴重得多嗎？…你們這小信的人哪？野地裡的草，今天還在，明天就丟在爐裡，神還給它這樣的裝飾，何況你們呢？所以不要憂慮，說：“吃甚麼？喝甚麼？穿甚麼？這都是外邦人所求的，你們需要的這一切東西，你們的天父是知道的。你們要先求祂的國和祂的義，這些東西都要加給你們了。(太 6:26,30~33)

(神的良善使祂對一切所造的都有慈愛，既然天上的飛鳥，野地的花祂都眷顧，對我們這些按祂自己形像所造，又用祂兒子寶血買贖回來的子民，豈不更加賜福與眷顧，這樣我為什麼還要為生活所需擔憂掛慮呢？)

3、你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。因為凡祈求的，就得著；尋找的，就尋見；叩門的，就給他開門。你們中間，誰有兒子求餅，反給他石頭呢？求魚，反給他蛇呢？你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況你們在天上的父，豈不更把好東西給求祂的人嗎？(路 11:9~13)

(有許多基督徒在禱告上有害怕，惟恐神抓住他們禱告的話，將一些他們擔不起的擔子加在他們身上，例如你跟祂說：“神啊，無論你差我到那裏去，我都願意去。”祂就將你遠遠地差到莫三鼻克。你跟祂說：“神啊，教導我謙卑忍耐。”祂就叫你遭患難受羞辱，弄得你焦頭爛額，幾乎活不下去。或者你一旦將婚姻的事交在祂手中，祂就要你守獨身，或硬塞給你一個禿頭的矮冬瓜。如果我們認識神的良善，我們在祂面前，就會像一個蒙慈愛的孩子，很放心地將心裡所要的都告訴祂，一點都不用擔心求餅反得石頭，求魚反得蛇。)

4、不要效法這個世界，只要心意更新而變化，叫你們查驗何為神的善良，純全可喜悅的旨意。(羅 12:2)

(因著神良善的性情，祂為我們所定的旨意也是善良的，並且是純全(perfect)，可喜悅的。我們可以安心地尋求祂為我們所定的旨意，並且遵行之。)

三· 耶穌斬釘截鐵地說：“除了神一位之外，沒有良善的。”這是不是你的看法？為什麼祂這麼說？(保羅照著所得的啓示說：“世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀。”(羅 3:23)，又說：“他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕。”

(弗 4:18)可見在墮落了的人類裡面，已經找不著起初從神而來的良善。縱然在眾人中有少數被公認為“善人”的，也是相對的，惟有神的良善是絕對的。以神絕對的良善為標準，世人真是沒有一個是良善的。)

四·保羅說：“在我裡面，就是我肉體之中，沒有良善。”請問，你有沒有這樣的覺悟？人有此覺悟會怎麼樣？沒此覺悟又怎麼樣？

(我們若沒覺悟到，自己這個天然人裡面是徹底敗壞的，是沒有良善的，就不會死心塌地的來倚靠聖靈，同時也容易自義論斷人，對別人的軟弱不能擔待，最後自己也難免失敗。)

五·人能藉著行某些“善行”來恢復已失去的良善嗎？以後當你再聽到人說：“宗教無非是勸人為善”，你當如何回答他？(因為只有神一位是良善的，所以我們惟有藉著重生重新得著神良善的性情，—「凡從神生的，就不犯罪，因神的道存在他心裡；他也不能犯罪，因為他是神生的。」(約壹 3:9)，但重生之後，還得藉著凡事順從聖靈的引導，使基督的性情成形在我們裡面。至於“宗教無非是勸人為善。”這話原則是對的，宗教的目的確實是要勸善儆惡；只是耶穌不是來建立一個新的宗教，而是來救贖墮落的人類，將失喪的人帶回歸於神，祂來使我們得著新生命，使我們跟神恢復和好的關係。祂來解決了所有宗教無法解決的罪的問題，並且祂來讓我們因認識神的良善，享受神的良善，而進入神的良善。)